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ДОВГОТРИВАЛІ ФЛУКТУАЦІЇ ПОПУЛЯЦІЙ ЛІСОВИХ ГРИЗУНІВ 

У КАНІВСЬКОМУ ПРИРОДНОМУ ЗАПОВІДНИКУ 

 

На основі матеріалів 13-річних спостережень за популяціями рудої нориці та жовтогорлої миші Канівського запо- 
відника розглянуто зміни показників, які характеризують інтенсивність популяційних процесів. Відмічені основні 
тенденції скорочення чисельності видів та дестабілізації їх динаміки. 

Main characteristic changes of population processes intensity in Myodes glareolus and Apodemus flavicollis in Kanev Nature 
Reserve were observed during 13 year term. Principal tendencies of along decrease in numbers and destabilization of population 
dynamics were noted. 

 

Вступ. Пристосування до змінного середовища су- 
проводжується переходом популяцій з одного стану в 
інший. Цей процес має коливальний (флуктуаційний) 
характер, оскільки передбачає повторюваність окремих 
стадій – фаз – упродовж певного проміжку часу [4, 8, 10]. 
Дуже часто існує тенденція у поняття "флуктуацій" 
вкладати негативний зміст, підкреслюючи випадковість 
цього процесу, його залежність від зовнішніх порушую- 
чих чинників. Останнє уявляється не зовсім правомір- 
ним. Дійсно, флуктуації можуть мати ознаки більшої або 
меншої правильності змін, характеризуватися певними 
рисами циклічності. Проте зміни характеру флуктуацій, 
їх закономірностей, самі певною мірою свідчать про 
здійснення пристосування популяції до середовища. 

Існує велика кількість різноманітних підходів для 
оцінювання стану популяції, проте більшість з них ба- 
зуються на аналізі тих параметрів, які прийнято назива- 
ти статичними (чисельність, щільність, різні типи попу- 
ляційної структури). Останнє пояснюється тим, що ви- 
значити такі параметри відносно нескладно у разі будь- 
якого комплексного популяційного дослідження. Мето- 
дичні труднощі вивчення динамічних показників – наро- 
джуваності, виживання і смертності – обумовлюють їх 
обмежене використання у роботах такого роду. Проте 
саме вони є результуючими показниками усіх демогра- 
фічних процесів в популяціях.  Скласти хоча би опосе-

редковане уявлення про зазначені аспекти функціону- 
вання популяцій можна лише на підставі систематичних і 
довготривалих моніторингових спостережень. 

Об'єкт та методи досліджень. Дана робота є час- 
тиною комплексних досліджень особливостей змін 
щільності населення рудої нориці (Myodes glareolus 
Schreber, 1780) та жовтогорлої миші (Apodemus flavicollis 
Melchior, 1834) на території грабової діброви Канівського 
природного заповідника (Черкаська об- ласть, Україна). 
Довготривалий моніторинг, який прово- диться у 
заповіднику, дає можливість визначати стан популяцій 
лісових гризунів за багатьма параметрами та 
відстежувати їх зміни у часі. Результати дослідження 
базуються на матеріалах 13-річних спостережень за 
популяціями зазначених видів. В основу роботи покла- 
дені дослідження, які були проведені протягом першої 
половини літа 1998–2010 рр. Збір, оброблення матері- 
алу та аналіз основних популяційних показників прове- 
дені за допомогою загальноприйнятих методик. 

Результати та їх обговорення. Розглядаючи отри- 
мані дані слід пам'ятати, що результати являють собою 
своєрідний ряд "моментальних фотографій" щільності 
населення видів, які дають уяву лише про наслідки дов- 
готривалих популяційних процесів, а не сам перебіг 
подій під час багаторічної динаміки. 

 
© Задира C., Мякушко С., 2012 



БІОЛОГІЯ. 60/2012 ~ 21 ~ 
 

 

Зміни щільності населення кожного виду мають свої 
специфічні риси упродовж періоду дослідження. Так, для 
популяції жовтогорлої миші характерне майже пра- 
вильне чергування років збільшення й зниження щіль- 
ності, що зумовлює кілька невисоких піків протягом від- 
носно короткого часу. Вихід на пік та досягнення депре- 
сії відбувається протягом кількох років. Це зумовлює 
хвилеподібну конфігурацію кривої динаміки. На відміну 
від цього щільність рудої нориці характеризується 
стрибкоподібними нестабільними змінами: катастрофі- 
чний спад щільності настає одразу ж після досягнення 
максимальних значень. 

Найсуттєвіші зміни середнього рівня щільності 
упродовж періоду досліджень спостерігаються у рудої 
нориці, його значення майже в 1,7 рази менше аналогі- 
чного показника, який був зафіксований у 90-і роки ми- 
нулого століття. У жовтогорлої миші масштаби знижен- 
ня дещо менші (1,4). Скорочення рівня щільності при- 
звело до зсуву в область менших значень показників в 
усі роки, особливо під час депресій. Звузився і діапазон, 
в якому здійснювалися дані коливання, його верхня 
межа знизилась практично в два рази. Співвідношення 
статей є різними упродовж окремих фаз динаміки. Про- 
те завжди в популяції нориці кількісно переважають 
самці. На відміну від цього, для жовтогорлої миші хара- 
ктерне переважання самок на всіх фазах динаміки, за 
виключенням депресії. Не викликає сумніву, що зсуви 
співвідношення статей на різних фазах динаміки, пов'я- 
зані з різною  активністю та загибеллю  самців і   самок; 

впливом умов життя на виживання молодняка обох ста- 
тей; відмінностями фізіологічного стану і різною стійкіс- 
тю особин до впливу несприятливих умов. Із збільшен- 
ням кількості самок підвищуються темпи відтворення, 
проте можливо знижується життєздатність молодняка. 

Для всіх видів у періоди невисокої щільності попу- 
ляцій зафіксовані відмінності у представленості групи 
самок, що розмножуються. У такі роки інтенсифікація 
розмноження може забезпечуватися не тільки збіль- 
шенням індивідуальної плодючості, але й за рахунок 
широкого залучення самок у ці процеси. В популяції миші 
на фазі росту чисельності розмноження швидко набирає 
оберти і до початку літа більшу частину особин 
складають ювенільні гризуни із весняних виводків. У 
нориці в аналогічний період ювенільних тварин майже в 
два рази менше, ніж здатних до розмноження самок. 
Частка ялових самок досить невелика, хоча й складає в 
окремі періоди 3-4%. Не можна стверджувати, що про- 
холостання самок здатне впливати на загальний хід 
динаміки чисельності, ймовірно на успіх розмноження 
більше впливає резорбція ембріонів [9]. 

Порядок чергування й тривалість фаз, амплітуда, 
розмах коливань, ступінь варіювання та рівень щільно- 
сті характеризують тип динаміки популяції. У разі пря- 
мого порівняння популяцій різних видів завжди можна 
визначити ступінь стабільності (або, навпаки, нестабі- 
льності) багаторічних змін населення [3, 6]. Наведені 
показники свідчать про зміну типу динаміки щільності 
популяцій різних видів (табл. 1). 

 

Таблиця 1. Характеристики змін щільності популяцій упродовж різних фаз динаміки 

 Apodemus flavicollis Myodes glareolus 
Фаза динаміки Фаза динаміки 

ріст пік спад депресія ріст пік депресія 
Амплітуда коливань (max/min) 3,0 1,48 1,78 2,15 2,2 2,53 2,44 

Розмах коливань (max-min) 17,0 6,9 5,8 5,3 32,0 75,7 8,8 
Cv,% 46,7 20,9 39,8 43,1 28,4 53,6 44,6 

 

Аналіз особливостей чергування етапів приросту й 
скорочення щільності, а також часу виходу на пік і дося- 
гнення фази депресії, дає змогу відзначити суттєві від- 
мінності динаміки щільності лісових популяцій протягом 
окремих циклів динаміки у різних видів. Вищезазначені 
особливості надають динаміці популяції рудої нориці 
абсолютно своєрідний характер на відміну від більш 
"передбачуваних" змін чисельності жовтогорлої миші. 
Його специфіка полягає у тому, що темпи наростання 
щільності в окремі періоди знижуються, а в останні роки 
це супроводжується ще й протилежною тенденцією – 
підвищенням інтенсивності зниження щільності [6, 7]. 

Скласти уявлення про характер динаміки популяції 
можна також за рахунок порівняння величин інтенсив- 
ності приросту та скорочення щільності (тобто, швидко- 
сті багаторічних коливань). У середньому за всі роки, 
показник зниження щільності населення перевищує 
показник збільшення. У рудої нориці ця різниця досить 
суттєва – 7,60 (скорочення щільності) та 2,35 (приріст); у 
жовтогорлої миші – відповідно 1,98 та 1,88. Тобто 
швидкість скорочення завжди перебільшує швидкість 
збільшення популяції. Аналіз співвідношення приросту 
та скорочення щільності в межах кожного із досліджу- 
ваних циклів динаміки виявив схожу тенденцію. У двох 
видів гризунів у ході трьох циклів швидкість скорочення 
популяції поступово падає і в останньому з них показ- 
ник приросту чисельності переважає у жовтогорлої ми- 
ші на 26%, тоді як у рудої нориці – аж на 77%. Резуль- 
татом є набуття кривої динаміки у миші порівняно пла- 
вного вигляду, тоді як у нориці переважають різкі хви- 
леподібні перепади. 

Відомо, що інтенсивність та успішність розмноження 
визначається і контролюється поточною щільністю на- 
селення. В умовах нормального функціонування попу- 
ляції регуляторні механізми запобігають надмірному 
перенаселенню в період піка чисельності. Під час де- 
пресій реалізація цих механізмів, навпаки, не дає дося- 
гти певної нижньої межі, після якої відновлення чисель- 
ності може стати проблематичним. В якості узагальню- 
ючих параметрів, які характеризують швидкість та ус- 
пішність відтворення, доцільно використовувати коефі- 
цієнти продуктивності. Аналіз останніх надав підстав для 
висновку, що багаторічні зміни чисельності популя- цій 
лісових гризунів визначаються не дією регуляторних 
механізмів, які базуються на принципі зворотного зв'яз- 
ку, а стохастичною смертністю. Виявлено, що продуку- 
вання біомаси в популяціях відбувається досить інтен- 
сивно і за своїми показниками мало відрізняється від 
попередніх двох десятків років, коли чисельність була 
більшою. Проте реалізація цих процесів знаходиться на 
значно меншому рівні, причиною чого, на нашу думку, є 
низьке виживання. Найбільшою мірою це стосується 
термінальних фаз циклів багаторічної динаміки – піка та 
депресії. На прикладі нориці визначено, що під час 
першої фази коефіцієнт продуктивності в групі самок на 
25-30% менший, ніж у самців, проте під час депресії 
ситуація змінюється на діаметрально протилежну. Од- 
нак чистий "вихід", на який можна було б очікувати на 
підставі поточних показників, в обох випадках незнач- 
ний. Іншими словами, ступінь реалізації процесів про- 
дукування біомаси не відповідає вихідному популяцій- 
ному потенціалу. 
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Доказом визначаючого впливу смертності на дина- 
міку популяції може слугувати показник, який зазвичай 
застосовують для аналізу успіху розмноження. Остан- 
ній є співвідношенням між репродуктивним потенціалом 
популяції і його реальним втіленням. Так, у рудої нориці 
у роки депресії населення цей показник складає 45- 47%, 
що не дозволяє зробити висновок про успішну 
реалізацію стратегії на відновлення чисельності попу- 
ляції. Це незначно відрізняється від такого ж показника 
в роки піка (53%). Даний факт ставить під сумнів існу- 
вання регуляторних механізмів, які узгоджують інтенси- 
вність відтворювання з рівнем щільності населення. Не 
менш правомірним виглядає й наступний тезис: вказані 
регуляторні механізми існують, проте успіх їх реалізації 
невеликий завдяки дії антропогенних факторів, присто- 
сування до яких є проблематичним. 

Проблема закономірності змін чисельності дрібних 
ссавців залишається досить дискусійною й у наш час. 
Незважаючи на велику кількість зусиль у цьому напрям- 
ку, єдиної загальноприйнятої теорії динаміки чисельності 
не існує [1, 2, 5]. У динаміці населення мишоподібних 
гризунів у свій час було запропоновано розрізняти масові 
розмноження, які проходять зазвичай один раз на деся- 
тиліття, залучають всі види і охоплюють величезні тери- 
торії ("великі хвилі") і більш часті місцеві підйоми чисель- 
ності одного чи двох видів на невеликих площах ("малі 
хвилі") [3, 8]. Ця теза багаторазово емпірично підтвер- 
джена, проте в основному на прикладі степових і польо- 
вих видів гризунів, в той же час для лісової зони існуван- 
ня "великих та малих хвиль" залишається й досі не до- 
веденим. Це ускладнює виділення "зон подібної динаміки 
чисельності" і диференціацію циклів на "великі" та "малі". 
На підставі наших результатів можна стверджувати на- 
явність циклічності змін населення популяцій. Проте ви- 
значити основні закономірності досить складно, оскільки 
сам процес модифікований зовнішніми впливами антро- 
погенного характеру [6, 7]. 

Висновки. У ході багаторічних досліджень популя- 
цій рудої нориці і жовтогорлої миші виявлено зміну ха- 
рактеру флуктуацій щільності населення. Крім знижен- 
ня середнього рівня щільності населення, зафіксовані

риси дестабілізації динаміки, які виявляються у приско- 
ренні коливальних процесів і порушенні порядку чергу- 
вання окремих фаз. Показано, що щільність популяції 
більшою мірою визначається стохастичною смертністю, 
ніж регульованою інтенсивністю відтворення. Виявлено, 
що продукування біомаси в популяціях відбувається 
досить інтенсивно і за своїми показниками мало відріз- 
няється від попередніх двох десятків років, коли чисе- 
льність була більшою. Проте реалізація цих процесів 
знаходиться на значно меншому рівні, причиною чого, на 
нашу думку, є низьке виживання. Найбільшою мірою це 
стосується термінальних фаз циклів багаторічної динаміки 
– піка та депресії. Така ситуація призводить  до порушення 
попередніх закономірностей динаміки і свідчить про 
перехід популяцій у новий стан. Обґрунто- вано 
припущення, що зафіксовані явища обумовлені 
антропогенною трансформацією середовища. 
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